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1Общпеположенпя
Настояшая методика поверки применяется для поверки устройств д.пя измерений углов

установки колес транспортных средств с-wдм (да"тее - устройства), производства Ноfmапп
TeSys Priiftechnik GmЬН. Германия, используемые в качестве рабочего средства измерениЙ и

устанавливает методы и средства их первичной и периодической поверки.
1.1 В результате поверки доJDкны быть подтверждены следующие метологические

тебования, приведенные в таблице l.
Таблица 1-М огические ха е истики

1.2 Устройства до ввода в эксплуатацию, а также после ремонта подлежат первичной

поверке, в процессе эксплуатации - периодической поверке.

1.3 ПервичноЙ поверке подвергается каждый экземпляр устройства,
1.4 периодической поверке подвергается каждый экземпJпр устройства. находяцегося в

эксплуатации, через межповерочные интервtlлы.
1.5 Выполпение всех требований настоящей методики обеспечивает прослеживаемость

поверяемого средства измерений к следующим Государственному первичному эталону:

гэт 22-2о14 в соответствии с лока:tьной поверочной схемой для средств измерений

плоского угла, структура которой приведена в Приложении А.
1.6 В методике поверки реrшизован следующий метод передачи единиц: метод прямых

измерений.

2 Перечепь операчшй поверкп средств пзмерепrrй

fuя по"Ър*" устройiтв лолжны быть выполнены операции, указанные в таблице 2.

Таблица 2 - опе ипо ки
Наименование операции поверки обязательность выполнения

операции по ки при
Номер раздела (rryнкта)

методики поверки, в

соответствии с

которым выполняется
операци я поверки

первичной
поверке

периодической
поверке

Внешний
измерений

осмотр средства Да Ща 7

Подготовка к поверке
опробование средства измерений

Il !а Да 8

Проверка програ\{много
обеспечения средства измерений

Да Да 9

Определение метологических
характеристик средства измqlецщй

l0

Определение диапазона и
абсолютной погрешности
измерений углов схождения колёс

Да fla l 0.1

2

Значениенаименование ха истики
+l0нии гjIа схождения колес cl)иапазон изм

+2пределы допускаемой абсо,,lютной погрешности измерений угла
тасхождения колес ми

+50

+0,5Пределы допускаемой абсолютной погрешности измерений угла
пово та вJUIемых KoJec с

|) Здесь и да,rее по текс - единицы и нии плоского.ми а,

Диапазон измеDений yгла поворота управJIяемых колес, градус



Наименование операции поверки обязательность выполнения
операции поверки при

Номер раздела (гryнкта)
методики поверки, в

соответствии с которым
выполняется операция

поверки

первичной
поверке

периодической
поверке

Определение диапазона и
абсолютной погрешЕости
измерений углов поворота
управляемых колес

Да Да 10.2

Подтверждение соответствия
средства измерний
метрологическим,гребованиям

Да Да ll

мп Апм з7_23

3 Требовашпя к условЕям проведенпя поверкц
При проведенИи поверки долЖны соблюдаrъСя следующие условия измерений:
- температура окружающей среды, Ос от +15 до +35;

4 Требования к специалпстдм, осуществляющим поверку
4.1 К проведению поверки допускаются специалисты организации. аккредитованной в

соответствии с законодательством Российской Федерации об аккредитации в национальной

системе аккредитации на проведеЕие поверки средств измерений данного вида, имеющие

необходимую квалификацию, ознакомленные с руководством по эксплуатации и настояrцей

методикой поверки.
4.2 fuя провеления поверки устройств достаточно одного поверителя,

5 Метрологпческпе п технпческие требованпям к средствам поверкп
при проведении поверки должны применяться средства поверки. приведенные в

таблице 3.

Таблица З - С ства пове ll
Перечень

рекомендуемых средств
поверки

Операции
поверки.

требующие
применеЕие

кис дств по

Метрологические и технические требования к
средствам поверки, необходимые дJIя проведения

поверки

основные с по
Установки угломерные
на основе стола
поворотного СТ-9,
рег. М 72318-18

l0.1-l0.2

Рабочий эталон единицы плоского угла в диапазоне
значений от 0О до 360", пределы догryскаемой
абсолютной погрешности +30" по лока"чьной

поверочной схеме для средств измерений плоского

угла - установки угломерные на основе стола
поворотного СТ-9

вспомогательное обо дование
Термогигрметр
ИВА-6, модификация
ивА_6н-д,

г.JS 46434-11

10.1- l0.2

Срлство измерений темпераryры окружающей
среды: диапазон измерений от +15 до +25 ОС,

пределы допускаемой абсолютной погрешности
+0,з ос

примечание - допускается использовать при поверке другие утвержденные и аттестованные

этiллоны единиц величин, средства измерений }"твержденного типа и поверенные, удовJlетворяющие
\1 огически м иям, нным в таблице.

J
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б Требовапяя (условпя) по обеспечепвю безопдспостп t!роведеЕпя поверкп
При проведении поверки, меры безопасности должны соответствовать требованиям по

технике безопасностИ согласно экспJIуатационной документации на устройства и средства

поверки, правилам по технике безопасности, действующим на месте проведения поверки,

7 Впешшпй осмотр средства пзмереппй
При внешнем осмотре доJDкно быть установлено соответствие устрйства следуюшим

трбованиям:
- соответствие внешнего вила устройства описанию типа средства измерении;

- отсутствие механических повр€ждеttий и других дефекгов, способньгх окiлзать влияние

на безопасность проведениJI поверки или результаты поверки.

Если перечисленные требования не выполняются, устройство
призЕают непригодным к применению, дальнейшие операции поверки
не производят.

8 Подготовка к поверке п опробоваппе средствд язмерепrrfi
8.1 Перел прведением поверки доJDкны быть выполнены следующие подготовитеJьные

работы:
- с помощью термогигрометра проверить соответствие условий окру)I(ающей среды

требованиям, приведенным в п.3;
- цроверить наличие действующих свидетельств о поверке на средства поверки;

- устройство и средства поверки привести в рабочее состояние в соответствии с их

экспJryатационной документацией;
- устройство и средства поверки должны быть устzlновлены в условиях, обеспечивl!ющих

отсутствиЯ механических ВоздействиЙ (вибрачия, леформация, сдвиги),

8.2При опробовании долtсно быть установлеIlо соответствие следующим трбованиям:
.отсУтстВиекаЧкиисмещенийнеподвижносоединённыхДеталейиэлементоВ;
- пл:tвность движениJI подвижных деталей и элементов;

- правильность взаимодействия с комплектом принадлежностей;

- работоспособность всех функциона.llьньrх режимов и узлов,
Если переч""пa"ruia требования пе выполняются, устройство

признаюТ непригодным к применению, дальЕейшие операции поверки
не производят.

9 Проверка программного обеспечения средства шзмереппп- 
Йепiи6rкация программного обеспечения (далее - По) для мод, C_WAM+HAT+ECAS,

зав. Ns WAM-190100 (CWAM_Line6> выполняется в следующем порядке:

- заIryстить стенд;
- загрузить ПО <CWAM Line6>;
- считать сведения ПО на начальном экрilне.
Идентификация ПО для мод. с-WAM+HAT+FAS+EсAS, зав N WAM_I90200

KCWAM_Line7) выполняется в слеý,ющем порядке:
- заrryстить стенд;
- загрузить ПО KCWAM Line7>;
- считать сведения ПО на начмьIlом экрiше.
идентификациоI lые дzlнные программного обеспечения доJDкны соответствовать

дztпЕым, приведённым в таблпце 4.

4



Таблица 4 - Иденти икационные данные п

Если перечисленные требования
признают Еепригодным к применению,
не производятся.

мп Апм з7-23

ого обеспечения

не выполняются, устройство
дальнейшие операции поверки

10 Опрелеленпе метрологшческих характерпстик средства измеревпй
10.1 Определеппе дпапазопа п абсолютной погрешностЕ шзмереппй углов схо2кдеЕця колес

Поверку диапазона и абсо;потной погршности измерний углов схождения колес

проводить с испоJIьзованием установок угломерных.
fuя выполнения испытапий установки угломерные последовательно размещаются

попарно, дJUl мод. C-WAM+HAT+ECAS, зав. Ns WAM-I90100 установить на передней оси, а

.шIя мод. с_Wдм+ндт+FдS+ЕСАS, зав. Ns WAM-I90200 на пе ей, а затем на задней оси.

рисунок l - Схема измерений углов схождения колес

,щиапазон измерений углов схождения колес проверяется rryтем задания с помоцью

измерительной -.-, y"runbuo* угломерных значений углов схождения колес автомобиля +10о

и -10о.
поверка проводится в следующей последовательности:
- рlвместить устаповки угломерные на площадках передней оси устройства, Установки

угломерные доJDкны имптировать ось автомобиля;
- включитЬ и перевести устройство в режим измерений углов схождеЕия колес;

- произвестИ последоватеJьЯый поворот диска установки угломерной в рабочем

диiлпalзоне измерений углов схождения передних колес. Углы схождения на установке

угломерной задавать путем поворота диска, имитир},ющего колесо автомоби:rя вокруг оси D-D

(РисуноК l) с помопlью УстановочногО мaжовика устalновки угломерной. Выполнить измерениJl

u aоaдуощп* ,очках: -ldо, _5., _2о, 0., 2о, 5о, 10о (прямой ход) и затем в точкatх 10", 5о,2",0о, -2о,

5
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-5О, - 10О (обратный ход).
- результаты измерний, поJIученные в кахдой точке на экране моЕитора компьютерц

заЕосятся в протокол. Показания фиксируются после успокоения измерительной цепи, т. е.

примерно через (з0 - 40) секунд после достижения измеряемого значения в выбранноЙ точке

диапазона;
- вычислить среднеарифметическое значение результатов измерений углов в каждой

ТОЧКе Осрь рассчитать на i-той точке абсолютЕую погрешность измереЕий углов схохдениJI

колес автомобиJUI Ai.,
- выпоJшить процедуры получения измерений, приведенные выше дJIя правого

измерительного блока устройства. Результаты измерений занести в протокол;

- снять с площадок передней оси установки угломерные;
_ дJIя мод. с_Wдм+ндт+FдS+ЕсдS, зав. N9 Wдм_l90200 разместить уст.lновки

угломерные на площадках задяей оси устройства. Установки угломерные доJDкны имитирвать
,ад"rоО ось автомобиJIя, повторить процедуры измерения углов схождения колес задней оси

устройства аналоrично передней оси.

l0.2 Определеппе дtlапдзоtlа п абсолютцой погрешЕостп пзмереппй углов поворота

управляемых колес
определение диапчвона и абсолютной погрешности измерений угла поворота

управJIяемых Колес производить с помощью калибровочного приспособления для угломерного

устойствц входящего в комплект поставки устройства.
,щиапазон измерений углов поворота упрllвJIяемых колес проверяется rryтем установки

калибрвочного прис;особлеЕия на угломерное устойство и задаIlия значений угла поворота

управляемых колес автомобиля +50О и -50О.

показания угломерного устройства при за,данном угле:
- +50о доrпtны нllходиться в диапазоне от +49о30' дб +50"30';

- -50о должны нllходиться в диапа:}оне от -50о30, до -49О30',

поверка производится в следующей последовательности:

- установить и закрепить на угломерном устрйстве калибровочное приспособление;

- перевести угломерное устройство в рабочий режим;
- последоватеJIьно задавать на установке углы -50О; -25О; 0О; +25о; +50о, Для

каждого установленного значения отсчёты Тизмерен СНИМilЮтся с экрана стойки устройства;
- по шкirле угломерной установки считывать в каждой заданной точке показания

УГЛОВ Тдейсrв.

ПрирасчетепогрешностейизмерепийслеДУетвыполнятьВкаждойточкенеменеетрех
измерний, вычислить среднее арифметическое значение и за окончательный результат

абсолrотной погрешЕости измерений угла поворота управJIяемых колес л4 принять Еаибольшее из

полученных значений.

11 Подтверlкденше соответствпя средства пзмереншй метрологическпм требованпям

l1.1определениеабсоJпотнойПоГрешностиизмеренийдJUIкажДогоУгласхождения
колес всех измерительных блоков устройства производится в прцессе обработки результатов,

проведенIlых измерний в следующем порядке:
Формула дJlя расчета "рлr"чрrф"a-ческого 

значеЕия резуJIьтатов измерений углов в

каждой точке ccpi:
Eoi

с"р, = l-'
где oi - значение углов в i-той точке, О;

п - количество измерений (не менее 5),

Формула дJIя расчета на i-той точке абсолютной погрешности измерении углов

схо)l(дения колес автомобиля 
^i: Ai= C.pi - Одgйсгвil

6



мп АIIм 37_23

о. 
aдa сдейсгg, _ знzlч€ние углов в i_той точке, заданное по этzшонному средству измерений,

За окончательный результат принять наибольшее поJryченное значение Д1 йз вс€х

расчетов абсоJIютной погрешности измерений.

Результаты считать положительЕыми,
погрешность измерений углов схождения
приведенным в таблице 1.

Если требования данного пункта
признают непригодным к применению.

если диапазон и
колес соответствует

не выполняются, устройство

l|.2 Абсолютная
опредеJUIется по формуле:

погрешность измерений угла поворота управляемых колес

Д = Тизм i - Тдеяств Ь ГДе

Тизм i- СР€ДН€€ измеренное значение угла поворта управJIяемых колес в i-ой точке, ",О;
тдейств i -ср€дIlее деЙЪтвительное значение угла поворота управJUlемых колес в iоЙ точ<е,

Результаты считать положительными, если диапазоЕ и абсолютная
погрешЕостЬ измерений угла поворота управляемых соответствует значениям,
приведенным в таблице l.

Еслп требования данного пункта не выполняются, устройство
признают непригодным к применению.

И.о. замести:теля руководитеJur цента
испытаний си
ООО <Автопрогресс-М) О.Ю. Куранова

12 Оформлешпе результатов поверкц
12.1 результаты поверки оформллотся протоколом, составленным в вшlе сводпои

таблицы результатов поверки по каждому пункlу ра:}делов 7 - 1l настоящей методики поверки,

12.2 Сведения о результатах поверки средств измерений в целях подтверждеIIиJI поверки

доjDкны быть переданы в Федеральный информационный фонл по обеспечению единства

измерений.
12.3 При положительных результатах поверки усцойство признается пригодным к

применению И по заrIвлению владельца средств измерений или лица, представJIяющего средства

измерений на поверку, выдается свидетельство о поверке установленной формы. Нанесение

знака поверки на средство измерений не предусмотрено.
12.4 При отицательных резуJIьтатах поверки, устройство признается непригодным к

применению и по заявлению владельца средств измерений иJIи лица, представляющего средства

измереяий на поверку, выдаётся извещение о непригодности устzlновленной формы с укT занием

7

абсолютная
значениям,
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Прилоrсение А
(обязательное)

Структура локальвой поверочшой схемы для средств измеренпй плоского углд

Е

F
Ф

Рабочий эталон единицы плоского угла 4 разряда в диапalзоне
значений горизонтllльных углов от 0 до 360' - 8б8.84.4Р.00157201

(Квадрант оптический КО-60М)
(Приказ Росстандарта <Об утвержлении Государственной поверочной схемы для

средств измерений плоского угло Nя2482 от 26.1 1.20l8 г.)

Метод прямых
измерений

Рабочий эталон единиlщ rrлоского угла
в диапазоне значений от 0 до 3бOо

(Установка угломерная на основе стола поворотного СТ-9)

^=30"

Метод сравнения

Установки, стенды, устройства
дrя измерний углов установки колес

транспортных средств в диапазоне
значений от 0 до 360о

^:1,5,

d
ь
(.)

ю

l)о.
0)

Ф
F

о
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